

学会首页 | 学会新闻 | 专题报道 | 保险要闻 | 学术动态 | 海外保险 | 保险数据 | 保险访谈 | 保险知识 | 保险史话 | 保险案例 调查报告 | 法律法规 | 保险博客 | 杂 志 图 书|文 集 | 论 文 课 件 | 课题项目 | 教育培训 | 消费问答

资料库

欢迎进入杂志资料库

资料库导航

杂 志 地方杂志 冬 文 集 论 文

最新杂志

保险资讯 2005年第16... 保险资讯 2010年第15... 保险资讯 2010年第14... 保险资讯 2010年第13... 保险资讯 2010年第12...

推荐资料







欢迎订阅 < < 保险研究 > >

首页 >> 资料库 >> 论文

标 题: 养老保险转续办法带来新挑战与新思考 作 者: 郑秉文 作者单位: 무 师, 其他作者: 中文摘要: 关键字: 养老保险 型: 其他保险 源: 上海证券报

īË Ì:

社保经办机构面临的两个挑战

建立和健全高效优质的社会保障体系是构建服务型政府的一项重要内容,也是服务型政府的一个典型窗口,同时 还是公共财政体制的一个基本标志。由于农民工的转续工作具有明显的季节性、集中性和周期性等特点,且以往农民 工的缴费记录的准确性和完整性也有许多存疑之处,再加上即将试点的新农保等,必将为基层社保系统带来成倍的工 作量。因此,转续办法实施以后,全国社保经办系统的能力建设将面临严峻挑战。

1. 社保经办系统的IT平台面临挑战

社保五个险种都与参保人切身利益密切相关,尤其是养老保险,具有周期长(缴费期长达几十年)、终生服务(养 老金给付发放到参保人去世)、牵涉面大(几乎涉及所有社会成员)等特点,在长达几十年的缴费期和受益期中,无论 是参保人还是社保经办机构,其道德风险发生的几率较高,风险点较多。

与银行存款异地存取制度相比,异地转续在流程上显然还处于手工操作的"初级阶段",发凭证、写申请、打电 话、45个工作日等规定稍显繁杂琐碎。"金保工程"虽已实施多年,但始终没有突破性进展,主要瓶颈在于中央财政 投入力度不大,地方财政投入不规范,建立全国范围的统一IT平台和数据库始终处于纸上谈兵阶段。

"金保工程"是全国范围社保转续赖以运转和执行的基础工程,是国家社保制度建设中必须投入的一项基础建 设,是建设服务型政府的一个实际行动。笔者在这里建议,中央政府应高度重视IT电子平台的建设,加大投入力度, 争取利用此次转续办法的出台,一次性解决这个问题。

2. 社保经办系统的能力面临挑战

基层社保经办系统的目前的编制已不能满足社保迅速膨胀的要求,工作早已饱和。尽快扩大和加强基层社保机构 的编制规模和队伍建设已迫在眉睫。"全国社会保险标准化技术委员会"刚刚成立,可将经办机构人均管理负荷的标 准化制订工作放在首位,尽快以国外社保经办机构的相关数据为参照,制定一套中国社保经办流程和转续流程的服务 标准体系, 否则社保经办系统的服务能力建设将受到极大挑战。

建立一个与扩大覆盖面和增加服务项目相匹配的社保经办机构,涉及该系统的体制改革等问题。而扩大社保经办 机构的编制规模,既可提高社保制度的运转效率,又可扩大就业,解决大学生就业难问题,不失为一个双赢举措。

一个重要思路就是,社保经办系统在一国的公共部门中占有特殊地位,绝大部分国家的经办机构其行政成本均摊 入制度成本之中。制定和建立一套管理负荷标准体系,这是目前国际上解决编制约束、财务约束,规范行政成本、提 高运行效率的主要办法和流行方式,也是一个国际惯例。

例如,实行自治型养老保险制度的奥地利就采用了这个办法,而实行政府主导型的美国社保制度也是如此,其行 政成本几十年来始终占制度收入的1%-2%左右。如果中国的行政成本按此比例使用,据笔者粗略估算,情况将比现在 好得多。

用户名 密 码

免费注册 登录

书刊快讯

- 2010年第13期总第158期
- 2010年第10期总第155期
- 2010年第9期总第154期
- 2010年第3期总第263期
- 2010年第8期总第153期

热点文章

- □ 借力新会计准则 国寿会
- 2 万能险迎来停售潮 监行
- 3 吴定富:保险业需防范
- 4 合资险企生存维艰 外注
- 5 扩大人民币跨境贸易结

热点词

- 1 保险法
- 2 企业年金
- ₿ 交强险
- 4 巨灾风险
- 5 保险学会
- 6 保险营销员
- **『** 保险监管
- 8 学术年会
- Q 保险数据
- 10 地方保险

这样做既完全符合国际惯例,又可以解决长期来难以解决的所谓编制问题;既减少了财政支出,又解决了扩面之后制度收入骤增带来的保值困境;既调动了经办系统的积极性,又解决了投入短缺的难题;既能够满足短期内社保膨胀的要求,又符合长期内制度建设的需要。在目前财政体制和预算体制下,这是解决社保经办机构行政成本、提高效率的一个一劳永逸的办法。

基本养老保险关系转续带来的两点思考

《暂行办法》的推出,使困惑全社会长达七、八年的"退保潮"将永远成为历史。但"人工"的转续办法带有明显的行政手段色彩和制度"补丁"特征,在实施的过程中或多或少会存在"排异"的问题。

1. 转续办法难以根本解决"社保漫游"问题

解决"社保漫游"的根本办法应是实现全国统筹,这才是解决便携性问题的"内生机制",是解决"漫游"的根本出路。其他所有外生干预的结果,在"适应期"内难免会不断出现这样那样的问题。有鉴于此,目前转续办法还属于过渡性质的,尽早实现全国统筹仍是中国社保制度改革的一个既定目标。

当然,第一步是要实现"真正"的省级统筹,而不是目前"初级"的、具有中国特色的省级统筹。这是实现真正的全国统筹的基础。而要实现"真正"的省级统筹和全国统筹,就需要在制度建设上继续深化改革,使之适应二元结构。

此外,户籍制度是中国独有的一个社会管理方式,目前难以彻底改革,但随着社会进步和经济发展,户籍制度改革是迟早的事。户籍制度的存在,既是社保转续设计的一个制约因素,也是一个可以利用的因素,关键在于如何看待它。目前的转续设计带有明显的阶段性和过渡性特征和深深的"户籍烙印"。

是户籍制度制约了转续设计,还是转续设计强化了户籍制度?转续办法是否可以像银行储蓄那样完全摆脱户籍制度的桎梏?这都有待观察。当然,与城镇养老制度相对应的是新农保,后者与户籍制度高度相关,这也是此次转续流程设计中需要考虑的一个因素。但长期看,既然户籍制度改革是大势所趋,如何处理社保与户籍制度的关系,就要求制度设计者另辟蹊径,给出一个脱离户籍制度之外的预案。

2. 转续办法为完善社保制度留下了新的问题

首先是养老制度设计本身的问题。既然社保可以漫游,不得退保作为一个国际惯例就应该顺理成章了。但是,出现农民工退保现象,说明除了便携性问题之外,养老金待遇计算与发放的复杂也是重要原因。现在,待遇计发只有专业人士才能算清。而当前的缴费与未来权益之间的联系不紧密、不直观,使参保人感到预期模糊,没有安全感,这是养老保险制度的重大缺陷。虽然与转续办法无关,但是,即使转续问题解决了,参保信心低下、参保意愿不强的问题也会造成困扰。

其次是转续办法本身如何明确与完善。例如,年龄在40-50的人员在新参保地设立临时账户的问题是否有必要,是否人为地增加了复杂性,也需要考虑。再如,经县级以上党委组织部门和人力资源社会保障行政部门批准的调动人员,则不受40-50年龄规定的限制,类似规定是否存在户籍歧视之嫌,是否存有社会公平问题,也是需要讨论。而在待遇领取地的诸条规定中,如果养老关系既不在户籍所在地,且有两个养老关系所在地缴费均满10年以上,那么是否应在两地之间允许农民工享有选择权,这一点也需明确。

最后是转续办法出台之后需要尽快制订相应的配套措施。如,转回户籍所在地之后与新农保如何衔接,这涉及待遇计发公式的公平与效率问题,需认真对待,否则很容易出现误解。再如,《暂行办法》规定,各省制订省内转续办法均"参照本办法"。这既说明,真正的省级统筹还没实现,也说明,省内转续办法应全国统一起来,因为这是跨省转续的基础。如果各省都存在地方粮票,县级以上经办机构的"点对点"转续就难以统一起来。就是说,这里涉及一个跨省转续与省内转续的统一与衔接问题。

《暂行办法》要求建立全国县级以上社保经办机构联系方式信息库,并向社会公布,实际可以将这个"信息库"顺势升级为全国统一的转续办法信息库。再如,适龄就业人员异地转续问题解决之后,已退休并领取养老金人员的潜在的转续压力问题有可能上升为主要矛盾。

总之,随着转续办法的逐步铺开,种种难以预见到的问题会不断涌现,这些问题的解决有待于其他相关配套政策 的迅速跟进。

上一篇:新《保险法》公布事件的市场效应与经济后果——基于我国保险类上市公司的经验证据

下一篇: 浅析美国和瑞典的社保基金投资模式

点击下载

相关杂志:

■ 热点分析
■ 监管信息
相关图书:
■ 阳光基业: 一家金融保险新锐企业的崛起... ■ 保险经营中的告知义务: 判例、问题、对策
相关文集:
■ 人身保险合同纠纷调解案例汇编
■ 宁波保险年鉴(2009)
相关论文:
■ 关于我国构建环境责任保险的思考
■ 我国保险资产管理现状和发展趋势



联系方式 | LOGO说明

技术支持: 北京甘同风险管理咨询有限公司 中国保险网(RMIC.CN)

Copyright(c)1997-2005 www.iic.org.cn All Rights Reserved. 版权所有: 中国保险学会 京ICP备05048800号

地址:北京市西城区金融大街15号鑫茂大厦北楼7层 邮编:100033 电话: 010-66290379 66290392 传真: 010-66290378